

### Opgroeien

Guffenslaan 7 - 9

3500 HASSELT

[iroj.jeugdhulp.be](http://iroj.jeugdhulp.be)

## VERSLAG IROJ Limburg

Datum: 16/05/2024

Locatie: VAC Hasselt – Herkenrodezaal

Aanwezig: Jan Claus, Kris Clijsters, Karen Crommen, Johan Neijens, Musti Önlén, Ingrid Sleurs, Johan Tuerlinckx, Veerle Umans, Katrijn Vanaken, Katrien Van Loon, Ann Vandersanden, Tom Beenaerts, Roel Kusters

Afwezig met kennisgeving: Hilde Grondelaers, Anja Janssen, Katrijn Kelchtermans, Liesje Reynders, Maya Schevernels, Frank Smits, Hilde Swennen, Ruben Tempelaere, Geert Vanham, Yannick Willems, Veerle Cielen, An Everaerts, Joke Hendrickx

Voorzitter: Gert Houben

Verslaggever: Raf Van Hoof

Onderwerp: LIM 03-2024

1. Opvolging en goedkeuring verslag samenvatting 14/3/24
  - a. Overzicht VAPH-plaatsen
  - b. IROJ-samenvatting 5/12 – verplaatsen naar 12/12?
  - c. Website IROJ
2. Vroeg en Nabij
  - a. Legistische opvolging
  - b. Provinciale toelichting
3. Voorzittersoverleg 12/4/24: terugkoppeling
4. Werking IROJ Limburg
  - a. Opvolging kwaliteitsvolle besluitvorming en werking IROJ Limburg
  - b. Terugkoppeling 'toekomstworkshop' kerngroep RTJ
  - c. Voorzitterschap & samenstelling WAP Limburg
5. Opvolging uitvoering crisis- en investeringsplan
  - a. Toekenning extra capaciteit crisisbegeleiding
  - b. Toekenning middelen VAPH
  - c. Oproep opschaling residentiële crisiszorg
  - d. Oproep veilig verblijf VI Brabant
  - e. Reactie De Oever op advies IROJ mbt aanvraag ombouw ado-werking
6. Reconvertie: gesprek Voorzieningsbeleid Opgroeien

7. IROJ-acties
  - a. Organisatie webinar ism PXL nav onderzoek ouder-kindrelatie in jeugdhulp en netwerkgericht werken
  - b. Dikke Freddy – opvolging
  - c. Samen zinvol meten
8. Deelname AV ELZ vanuit Opgroeien en VAPH
9. Varia

## 1 Opvolging en goedkeuring verslag samenkomst 14/3/24

Iroj Limburg keurt het verslag van de samenkomst van 14/3/24 zonder opmerkingen goed.

### 1.1 OVERZICHT VAPH-PLAATSEN

Tijdens de samenkomst van IROJ Limburg op 14/3/24, werd de vraag gesteld naar een overzicht van de VAPH-plaatsen in Limburg, en met name het aantal plaatsen 5/7 en het aantal plaatsen 7/7.

Rudi Vanden Wyngaert maakte een overzicht op dat met de agenda werd bezorgd.

Uit het overzicht blijkt dat Ter Heide en St Oda beide enkel 7/7 plaatsen hebben, een gevolg van de heel specifieke doelgroep die zij bedienen. Kanttekening is evenwel dat dit cijfers zijn gebaseerd op erkenning; het is best mogelijk dat kinderen in realiteit minder in de voorziening verblijven.

### 1.2 IROJ-SAMENKOMST 5/12 – VERPLAATSEN NAAR 12/12?

IROJ Limburg werd gepland plaats te vinden op 5/12/24.

Op datzelfde moment plannen De Plantrekkers een breed open gesteld netwerkmoment.

Om deze redenen verschuiven we de samenkomst van IROJ Limburg op 5/12 naar de voormiddag, van 9 tot 12 u. Raf past het digitale vergaderverzoek in die zin aan.

### 1.3 WEBSITE IROJ

Opgroeien werkt aan een globale vernieuwing van zijn website(s). De verschillende bestaande websites - waaronder deze voor de IROJ - kantelen daarbij stapsgewijze in, in de nieuwe site opgroeien.be. Voor de IROJ-site gebeurde deze inkanteling midden april. Alle info over/voor IROJ Limburg is voortaan te vinden op <https://www.opgroeien.be/over-opgroeien/projecten/intersectoraal-regionaal-overleg-jeugdhulp-iroj/iroj-limburg>.

De sharepointomgeving blijft ongewijzigd. Op deze omgeving kunnen leden van IROJ Limburg en zijn werk-/kerngroepen alle vergaderdocumenten terugvinden en raadplegen.

Ook wat de maandelijkse, regionale nieuwsbrief betreft wijzigt er niets. Ter info: deze bereikt maandelijks 201 abonnees (telling op 30/4/24).

## 2 Vroeg en Nabij

### 2.1 LEGISTIEKE OPVOLGING

Het Vlaams Parlement keurde op 9/5 het kaderdecreet Vroeg en Nabij goed.

Dit betekent dat er een decretaal kader geboden wordt om een aantal principes in de komende periode concreter vorm te geven: netwerkgedreven jeugdhulp en gedeelde verantwoordelijkheid, bijschakelen,...

Hiermee breekt ook een nieuwe fase aan om tot uitvoering over te gaan.

### 2.2 PROVINCIALE TOELICHTING

Eind februari kregen de netwerken 1G1P een toelichting over de impact van Vroeg en Nabij op hun werking als belangrijke speler binnen de aanvullende zorg.

Nadien werd de gelegenheid geboden aan de samenwerkingsverbanden om hierrond bilateraal en/of per provincie in gesprek te gaan met Opgroeien.

**Gelet op de impact van Vroeg en Nabij, op de jeugdhulp maar ook specifiek de IROJ, vraagt IROJ Limburg in een brede provinciale toelichting te voorzien. Doel hiervan is een stap te zetten in het denken en afstemmen, een eerste kennismaking te doen (voor sommige sectoren) en bekend geraken met de nieuwe terminologie. Raf wordt gevraagd hierrond de nodige stappen te zetten.**

## 3 Voorzittersoverleg 12/4/24: terugkoppeling

Op 12/4/24 kwamen de IROJ-voorzitters, de IROJ-ondersteuners en het management van Opgroeien samen.

Enkele zaken werden besproken:

- Erkenning VK en VECK zijn verlengd voor 5 jaar
- Er werd terugkoppeling gegeven omtrent de stavaza en lopende initiatieven inzake hulpprogramma geblokkeerde trajecten
- Toelichting bij Vroeg en Nabij en de implementatie ervan: welke rol kunnen de IROJ spelen, en welke rol is er voor de IROJ weggelegd, met een horizon op 2029? Deze vraag zal aan bod komen op een specifieke werkdag met de IROJ-voorzitters na de zomervakantie.

Wat betreft dit laatste agendapunt, lijkt het zinvol om dit gezamenlijk voor te bereiden. Ook in dit opzicht is een provinciale toelichting Vroeg en Nabij relevant (zie 2.2).

Daarnaast leidt dit tot vragen als welke overlegstructuren bestaan er vandaag, en hoe geven we intersectoraal overleg best vorm? Waar leggen we best welke bespreekpunten? Dit lijkt dan weer verbonden te kunnen worden met agendapunt 4.

Er is duidelijk nood aan een visie op IROJ en Vroeg & Nabij om hierrond tot kwaliteitsvolle besluitvorming te komen.

**IROJ Limburg vraagt om de dag van de IROJ-voorzitters samen te kunnen voorbereiden, vanuit een eenduidige vraagstelling. Dit zal gebeuren op de eerstvolgende samenkomst waarop de timing van de werkdag voor voorzitters geprikt is, en de vraagstelling eenduidig gesteld.**

## 4 Werking IROJ Limburg

### 4.1 OPVOLGING KWALITEITSVOLLE BESLUITVORMING EN WERKING IROJ LIMBURG

Raf nam contact op met Koen Joly (KEIK) en Arno Vansichen. Een gesprek met Arno - die eerder de visie-oefening begeleidde in 2020 - vindt plaats eind juni. In november sprak Raf al met Koen.

Voorstel van Koen is om met een brede groep de visie-oefening tegen het licht te houden, en hierrond opnieuw stappen te zetten. Van daaruit zou dan kunnen verder gebouwd worden naar kwaliteitsvol werken.

Raf stelt voor om ook het voorstel van Arno af te wachten, gelet op zijn eerdere betrokkenheid in deze.

**IROJ Limburg volgt deze aanpak. De vraag is ook nauw verbonden met de eerdere agendapunten rond Vroeg en Nabij (agendapunten 3 en 2.2) en hoe overleg vorm geven (agendapunt 4.2). IROJ Limburg kiest ervoor om al deze vragen waar mogelijk samen te leggen om te komen tot de best mogelijke puzzel. Tot de puzzel gelegd is, zal niet stilgestaan worden, maar wel binnen eerder voorlopige kaders gewerkt worden.**

### 4.2 TERUGKOPPELING 'TOEKOMSTWORKSHOP' KERNGROEP RTJ

Jan Claus koppelt terug over de denkoefening voor wat betreft de toekomst van de kerngroep RTJ.

IROJ Limburg stelt vast dat er geen heel duidelijk voorstel geformuleerd werd, maar dat er wel een gedragen nood aan een Limburgse tafel werd uitgesproken.

Gelet op de te verwachten evoluties inzake Vroeg & Nabij lijkt het ook IROJ Limburg zinvol om een provinciaal platform te ontwikkelen waar kan afgestemd worden rond aanvullende zorg.

**IROJ Limburg vraagt op basis van het huidige voorliggend resultaat om een projectgroep op te zetten met duidelijke doelen voor een afgebakende periode, nl. schooljaar 2024 – 2025, en met een duidelijke link met de samenwerkingsverbanden 1G1P. Deze groep wordt gevraagd een beperkt aantal doelstellingen te benoemen waarrond zal gewerkt worden, en die door IROJ Limburg kunnen bekrachtigd worden. Raf zal bekijken met de coördinatoren 1G1P welke rol zij hierin kunnen opnemen.**

### 4.3 VOORZITTERSCHAP & SAMENSTELLING WAP LIMBURG

WAP Limburg kwam op 8/5 samen.

Een belangrijk deel van de vergadering draaide om de vraag van het voorzitterschap, nu Dirk met pensioen is. Hoe gaan we hiermee om? Roteren we het voorzitterschap onder de leden, of gaan we actief op zoek nadat eerdere oproepen tot spontane kandidaatstelling geen reacties brachten? Welke 'opdracht' nemen we dan mee voor de komende voorzitter?

Deze vraag naar voorzitterschap houdt rechtstreeks verband met de doelstellingen die er zijn voor WAP Limburg: ligt de focus op advisering, of willen we verder gaan en ook verder inzetten op programmatie? **Vanuit WAP Limburg wordt voorgesteld om de eerder gestelde ambitie te behouden en ook in de komende periode te blijven inzetten op programmatie. IROJ Limburg deze opdracht, en volgt WAP Limburg in zijn voorstel om de link te leggen met de academische wereld. Kunnen UHasselt, KULeuven, PXL en UCLL in de zoektocht naar een voorzitter.**

Verder leeft er binnen de WAP bezorgdheid: WAP Limburg bereidt adviezen voor. Daarbij worden dezelfde principes van zorgvuldig bestuur toegepast als binnen IROJ Limburg. Het voorbereiden van adviezen kan gevoelig liggen. **WAP Limburg vraagt de leden van IROJ Limburg expliciet om mee uit te dragen dat advisering door IROJ Limburg gebeurt. WAP Limburg bereidt dit enkel voor. De leden van IROJ Limburg herbevestigen deze manier van werken, en spreken af dit zo ook uit te dragen.**

## 5 Opvolging uitvoering crisis- en investeringsplan

### 5.1 TOEKENNING EXTRA CAPACITEIT CRISISBEGELEIDING

De aangevraagde en vorig IROJ geadviseerde plaatsen, werden intussen goedgekeurd door Opgroeien.

Hierdoor komen er structurele crisisbegeleidingen bij, verdeeld als volgt:

- KiJoCo: 2 modules breedsporige contextbegeleiding
- CKG De Stap: 2 modules breedsporige contextbegeleiding
- Daidalos: 5 modules contextbegeleiding ifv crisis

IROJ Limburg vroeg in zijn advies om een meer duidelijk beeld krijgen over het bereik (in het verleden en het beoogde bereik), alsook feedback over de ervaringen tot nu. Raf zal hierover contact nemen met de aanvragers om een terugkoppeling in te plannen.

## 5.2 TOEKENNING MIDDELEN VAPH

Het VAPH verspreidde een infonota waarin de verdeling van de bijkomende middelen VAPH worden toegelicht.

Deze infonota werd gedeeld als vergaderstuk.

## 5.3 OPROEP OPSCHALING RESIDENTIËLE CRISISZORG

Eind maart werd een oproep inzake opschaling residentiële crisiszorg verspreid. Deze oproep werd gedeeld als vergaderstuk.

Intussen werd vanuit Veerle Umans en Raf Van Hoof initiatief genomen voor een traject van afstemming, een eerste samenkomst vond plaats.

Op de volgende samenkomst van IROJ Limburg is het de bedoeling om het uitgewerkte voorstel te valideren.

## 5.4 OPROEP VEILIG VERBLIJF VL BRABANT

Dit voorjaar werd een oproep veilig verblijf Vlaams-Brabant verspreid, voor de toekenning van 6 plaatsen veilig verblijf. Gelet op de inbedding van dit aanbod binnen RISO, is deze oproep ook voor regio Limburg van belang. Deze oproep werd daarom ter informatie bij de vergaderdocumenten gevoegd.

Intussen gaven ook de IROJ van Brussel en Vlaams-Brabant een advies. Ook dit werd ter info bezorgd.

Een beslissing over het ingediende dossier wordt tegen einde mei verwacht; IROJ Limburg heeft in deze geen opdracht.

Verschillende leden van IROJ Limburg uiten hun bekommernis over de gevraagde interregionale solidariteit en visieverschillen binnen RISO. Deze zorg wordt gevoed omdat het lijkt alsof er met verschillende maten en gewichten zou worden gewerkt al naargelang de regio. Daarbij komt dat de huidige capaciteit in Limburg al onder druk staat.

**IROJ Limburg vraagt vanuit deze zorgen aan Opgroeien om er over te waken dat over regio's heen vanuit gelijke principes wordt gehandeld. Duidelijke kaders zullen nodig zijn om tot effectief samenwerken te kunnen komen binnen RISO, waarbij experimenteren ook niet uitgesloten hoeft te worden.**

## 5.5 REACTIE DE OEVER OP ADVIES IROJ MBT AANVRAAG OMBOUW ADO-WERKING

IROJ Limburg besprak op zijn overleg van 14/3/24 een advies mbt de aanvraag tot ombouw ado-werking door De Oever. Agentschap Opgroeien besliste nadien om de ombouw niet goed te keuren.

Het advies van IROJ Limburg, leidde tot een brief van De Oever tav. IROJ Limburg. Deze brief werd aan de leden bezorgd met de vergaderdocumenten.

**IROJ Limburg vraagt Gert en Raf om als resp. voorzitter en ondersteuner formeel in gesprek te gaan met De Oever. Het vraagt ook om achteraf de leden via verslag te informeren. In dit gesprek wordt gevraagd om de aandachtspunten in het advies en het advies zelf helder te zetten en te duiden - IROJ Limburg gaf immers geen negatief advies, al werd dit wel op deze manier begrepen. Ook wordt gevraagd de aandacht te vestigen op de voortdurende zoektocht naar een betere adviesverstrekking.**

**Daarnaast wordt aangegeven dat het zinvol lijkt om over een duidelijker Vlaams tijds kader te beschikken, zodat het overzicht over de verschillende initiatieven kan behouden blijven.**

## 5.6 OPROEP IN HET KADER VAN HET VINDEN VAN ZORGFIGUREN UIT DE CONTEXT VAN JONGE KINDEREN EN HUN GEZINNEN ALS ALTERNATIEF VOOR UITHUISPLAATSING

Er werd op 15/5 een nieuwe oproep verspreid in het kader van het vinden van zorgfiguren uit de context van jonge kinderen en hun gezinnen als alternatief voor uithuisplaatsing. Deze oproep gaat als bijlage bij het verslag.

Deze oproep wordt vastgepakt vanuit de stuurgroep zorggarantie die tegen uiterlijk maart 2025 een zelfscan maakt en verbeterplan.

IROJ Limburg spreekt af om geïnformeerd te worden zodra de zelfscan en het plan klaar liggen. Intussen zal er informele opvolging gebeuren; waar nuttig of nodig kan dit op IROJ Limburg geagendeerd worden.

## 6 Reconversie: gesprek Voorzieningenbeleid Opgroeien

Ellen Hoefnagels sluit aan. Aanleiding zijn de vragen die rezen tav. Agentschap Opgroeien tijdens de advisering van de reconversie-aanvraag die De Oever indiende voor zijn ado-werking.

Ellens presentatie gaat als bijlage bij het verslag. Ze geeft aan dat reconversie hoe dan ook niet de ambitie heeft om capaciteitstekorten op te lossen. Wel focust het op 'anders aan de slag gaan', en wil het mogelijkheden bieden in het omgaan met de context van de arbeidsmarkt.

In opvolging van de uitwisseling nav. agendapunt, beaamt Ellen dat er vanuit Opgroeien momenteel inderdaad geen formele procedure voorzien is inzake reconversie-aanvragen. IROJ Limburg geeft aan dat dit het voor een IROJ bijzonder moeilijk maakt om de opdracht 'monitoring' kwaliteitsvol op te nemen. Er kan immers niet vanuit een stabiel kader worden gewerkt.

Ellen geeft aan dat de adviezen die een IROJ bezorgt, effectief belangrijk zijn bij de verdere besluitvorming. Ze geven met name goed inzicht in de regionale praktijk en noden, en zorgen voor een intersectorale bril. Een IROJ-advies heeft dus wel degelijk gewicht in de besluitvorming, al is dit moeilijk in absolute termen uit te drukken. En hoewel het soms anders begrepen wordt, onderstreept Ellen dat voor Opgroeien ook verblijf waardevol is. Deze vorm van hulpverlening wordt op zich niet in vraag gesteld.

De suggestie om eventueel een Limburgse timing/procedure af te spreken, lijkt IROJ Limburg feitelijk niet realistisch.

Als het gaat om reconversie, wordt er gezocht naar ijkpunten zoals:

- Wat is de minimale capaciteit die nodig is in een regio van een bepaalde hulpverleningsvorm? Zowel een visie op verblijf als een kwantitatieve norm lijkt belangrijk
- Hoe kunnen we aanvragen tegen elkaar afwegen?
- Wat zijn werkzame factoren die kunnen geïdentificeerd worden? En hoe kunnen deze worden gedeeld?
- Zijn er andere mogelijkheden om netwerkopvang te realiseren dan via ombouw?
- ...

De vraag naar (minimale) capaciteit of programmatie, is terecht. Deze vraag moet zeker meer aandacht krijgen. Ook naar (effect-)monitoring moet voldoende aandacht gaan. Alleen is dit erg complex, oa. omdat de impact pas op langere termijn zicht- en voelbaar is.

Er liggen met andere woorden heel wat uitdagingen, waarvoor een regionale afstemming nodig is. **Vanuit Opgroeien wordt dan ook de vraag gesteld of IROJ Limburg voor de regio een afstemming kan organiseren mho op het uitwerken van meer draagvlak rond reconversie en concrete ombouwdossiers van voorzieningen, aanvullend op het al genomen initiatief om de organisaties in ombouw regelmatig samen te brengen in de werkgroep reconversie. IROJ Limburg gaat graag in op deze vraag, en zal in afstemming met Voorzieningenbeleid Opgroeien in een afstemmingsmoment voorzien. Op dit overleg zullen niet enkel aanbieders, maar ook verwijzers en jeugdrechters worden uitgenodigd.**

Sowieso wordt afgesproken dat bij toekomstige aanvragen vastgehouden wordt aan de kaders uit de omzendbrief reconversie.

Een open vraag voor IROJ Limburg blijft hoe reconversie zich verhoudt binnen een zorgcontinuüm en de uitbouw van verblijf die gebeurt met de uitrol van het crisis- en investeringsplan jeugdhulp. Dit zal zeker ook nog in de toekomst verder onderwerp van gesprek zijn.



## 7 IROJ-acties

### 7.1 ORGANISATIE WEBINAR ISM PXL NAV ONDERZOEK OUDER-KINDRELATIE IN JEUGDHULP EN NETWERKGERICHT WERKEN

Vanuit PXL werd de vraag gesteld om met IROJ Limburg in gesprek te kunnen gaan naar aanleiding van (tussentijdse) resultaten van een onderzoek rond ouder-kindrelatie in de (residentiële) jeugdhulp en netwerkgericht werken.

Raf ging hierrond in overleg met Kim Bastaits, onderzoekster.

Voorstel is om hierrond mee hybride webinar te organiseren: een 30-tal geïnteresseerden kunnen fysiek deelnemen en nadien napraten, een grotere groep kan online aansluiten.

**IROJ Limburg gaat ermee akkoord om een dergelijk mee te organiseren. Aangezien einde mei een toelichting voorzien wordt aan het LPJ en de agenda's voor juni al beladen zijn, wordt gevraagd dit - afhankelijk van de ervaring op het LPJ - voor september te voorzien. Raf wordt gevraagd hierrond het nodige te doen.**

### 7.2 DIKKE FREDDY – OPVOLGING

In het najaar van 2023 namen we vanuit IROJ Limburg het initiatief om een theatervoorstelling te boeken van Dikke Freddy. Ingrid, Ruben en Raf namen hiertoe contact met Behoud de Begeerte. Nog steeds hebben we geen uitsluitsel of en wanneer dit zou kunnen gepland worden.

Voorstel is om niet langer te pogen een voorstelling te organiseren in Limburg, maar een alternatief uit te werken.

We bespreken dit op de samenkomst van IROJ Limburg op 20/6/24.

### 7.3 SAMEN ZINVOL METEN

In maart 2023 nodigde IROJ Limburg Mike Caslor (hoofd onderzoek van de Signs of Safety gemeenschap) uit voor een workshop rond zinvol meten.

Dit leidde tot een traject waar verschillende organisaties (vnl BJB, maar ook 1G1P en VAPH) vanuit interesse voortwerkten aan een voorstel van impactmeting.

We bespreken dit op de samenkomst van IROJ Limburg op 20/6/24.

## 8 Deelname AV ELZ vanuit Opgroeien en VAPH

Vanaf 2025 wordt in de algemene vergaderingen van de ELZ een vertegenwoordiging verwacht van de sectoren Opgroeien en VAPH.

Raf werd vanuit een aantal ELZ gecontacteerd met de vraag wie dit kan opnemen en hoe dit kan gerealiseerd worden.

Eerder besliste IROJ Limburg dat dit soort vragen best werd neergelegd bij de samenwerkingsverbanden 1G1P. Dit doet ook opnieuw de vraag stellen naar een betere afstemming met en vertegenwoordiging van 1G1P in IROJ Limburg.

Gelet op de beperkte tijd, voeren we hierrond het gesprek op de samenkomst van IROJ Limburg op 20/6/24.

## 9 Varia

Er zijn geen varia.

## 10 Afsprakenrooster

Afspraak	Wie	Tegen	Afgesproken op IROJ Limburg dd
Terugkoppeling crisisbegeleidingen tav IROJ Limburg	Raf + aanbieders crisisbegeleiding		14/3/24
Opvolging projectaanvraag kenniscentrum wonen-welzijn	Raf Van Hoof	Zomer 2024	14/3/24
Vervolg foto jeugdhulp	WAP		14/3/24
Overleg De Oever nav advisering	Gert Houben + Raf Van Hoof	Asap	16/5/24
Afstemmingsoverleg reconversie Limburg	Voorzieningenbeleid Opgroeien + Raf Van Hoof	Asap	16/5/24
Organisatie provinciale toelichting Vroeg & Nabij	Raf Van Hoof	Asap	16/5/24
Doelstellingen provinciaal platform aanvullende zorg	Kerngroep RTJ	Asap	16/5/24
Verbreding zoektocht voorzitterschap WAP Limburg	Raf Van Hoof	Asap	16/5/24

Webinar nav onderzoek ouder-kindrelatie	Raf Van Hoof	September	16/5/24
Implementatie actieplan tot bijsturing werking IROJ Limburg	Gert Houben + Raf Van Hoof		14/3/24